
地域農業の将来（人と農地の問題）に関するアンケート調査結果（潟上市全体）

潟上市農業委員会では、地域農業の現状と将来像についてお伺いするため、平成３０年度に天王地区、令和元年度

に昭和・飯田川地区を対象にアンケートを実施しました。この結果をもとに、産業課と連携し「農地中間管理事業」

の活用や「人・農地プラン」の見直しにより、農地利用の集積・集約化に取り組んでまいります。

ご協力ありがとうございました。

◇調査対象：人・農地プランが作成されている地区内で、１０ａ以上の経営農地（田畑）がある市内農家。

◇調査方法：返信用封筒を同封し郵送。未回答農家に対しては、農業委員が訪問等により回収した。

◇回答状況：送付世帯数は１，４４６通で、回答数は８１９通、回答率は５６．６％でした。

①あなたの地区の農業（人と農地）は 10 年後どのように ⑤あなた自身の経営を今後（10 年後）どうしていく予
なっていると思いますか。（複数回答可）回答数 ７９０ 定ですか。回答数 ７７７

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 問題なく現在と同様 １０４ １３．２ １ 規模拡大 ５２ ６．７

２ 耕作放棄地が増加 ２７３ ３４．６ ２ 現状維持 ２２４ ２８．８

３ 担い手がいない ２６０ ３２．９ ３ 規模縮小 ６１ ７．９

４ 高齢化が深刻化 ５３０ ６７．１ ４ やめたい １８５ ２３．８

５ 担い手が活躍 １８７ ２３．７ ５ 既に貸している ２５５ ３２．８

６ 大規模経営になる １０９ １３．８

７ その他 ３８ ４．８ ⑥後継者は誰ですか。回答数 ２５４

回答数 割合（％）

②あなたの地区には、中心となる担い手がいますか。 １ 家族・親戚 １２４ ４８．８

回答数 ７２１ ２ 集落営農・法人 ３７ １４．６

回答数 割合（％） ３ 目途はついてない ８６ ３３．９

１ 個人 ２８３ ３９．２ ４ その他 ７ ２．７

２ 法人 ９８ １３．６

３ 集落営農 ４６ ６．４ ⑦農地を貸す又は売る場合の希望する相手は誰ですか

４ いない ２９４ ４０．８ 回答数 ４８６

回答数 割合（％）

③あなたの地区の農業にとって必要な支援は何ですか。 １ 家族・親戚 ４９ １０．１

（複数回答可）回答数 ７４１ ２ 近隣の農家 １４７ ３０．２

回答数 割合（％） ３ どなたでもよい ２７５ ５６．６

１ 園芸作物の振興 １８４ ２４．８ ４ その他 １５ ３．１

２ ６次産業化 １１６ １５．７

３ 担い手の育成 ４１３ ５５．７ ⑧農業をリタイアした場合、どのように地域農業と関

４ 基盤整備等 ３０９ ４１．７ わりますか。回答数 ４５９

５ 特になし（現状維持） １２５ １６．９ 回答数 割合（％）

６ その他 ５７ ７．７ １ 地域農業に協力 １０８ ２３．５

２ 受け手に任せる ３５１ ７６．５

④あなたの地区の農業が続いていくためには、今後どのよ

うなことが重要だと思いますか。 ⑨農地中間管理事業を知っていますか。

（複数回答可）回答数 ７５５ 回答数 ７３０

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 担い手の成長・発展 ３３９ ４４．９ １ 知っており、利用したい １３３ １８．２

２ 新法人や新規参入 ２４６ ３２．６ ２ 知っているが、興味はない １７６ ２４．１

３ 基盤整備等 １６７ ２２．１ ３ 知らない ４１０ ５６．２

４ 農地の集積・集約化 ２４０ ３１．８ ４ その他 １１ １．５

５ 特になし ８５ １１．３

６ その他 ４３ ５．７

④で１又は２と回答された方で、特に重視する担い手は ※ 複数回答のため、合計が 100 ％にならない場合が
誰ですか。回答数 ４７６ あります。

回答数 割合（％）

１ 地域内の個人 １６６ ３４．９

２ 地域内の法人 １８６ ３９．１

３ 集落営農 ７１ １４．９

４ 地域外の経営体 ５３ １１．１



地域農業の将来（人と農地の問題）に関するアンケート調査結果（天王地区）

◇回答状況：送付世帯数は５８６通で、回答数は２５９通、回答率は４４．２％でした。

①あなたの地区の農業（人と農地）は 10 年後どのように ⑤あなた自身の経営を今後（10 年後）どうしていく予
なっていると思いますか。（複数回答可）回答数 ２５３ 定ですか。回答数 ２４４

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 問題なく現在と同様 ３７ １４．６ １ 規模拡大 ２４ ９．８

２ 耕作放棄地が増加 ８８ ３４．８ ２ 現状維持 ６２ ２５．４

３ 担い手がいない ８８ ３４．８ ３ 規模縮小 １３ ５．３

４ 高齢化が深刻化 １８４ ７２．７ ４ やめたい ５７ ２３．４

５ 担い手が活躍 ６３ ２４．９ ５ 既に貸している ８８ ３６．１

６ 大規模経営になる ３３ １３．０

７ その他 ４ １．６

⑥後継者は誰ですか。回答数 ９３

回答数 割合（％）

②あなたの地区には、中心となる担い手がいますか。 １ 家族・親戚 ５０ ５３．８

回答数 ２２０ ２ 集落営農・法人 ７ ７．５

回答数 割合（％） ３ 目途はついてない ３２ ３４．４

１ 個人 １０７ ４８．６ ４ その他 ４ ４．３

２ 法人 １９ ８．６

３ 集落営農 ２０ ９．１

４ いない ７４ ３３．７ ⑦農地を貸す又は売る場合の希望する相手は誰ですか

回答数 １３９

回答数 割合（％）

③あなたの地区の農業にとって必要な支援は何ですか。 １ 家族・親戚 １９ １３．７

（複数回答可）回答数 ２２７ ２ 近隣の農家 ３７ ２６．６

回答数 割合（％） ３ どなたでもよい ７７ ５５．４

１ 園芸作物の振興 ７７ ３３．９ ４ その他 ６ ４．３

２ ６次産業化 ４３ １８．９

３ 担い手の育成 １５３ ６７．４

４ 基盤整備等 ７１ ３１．３ ⑧農業をリタイアした場合、どのように地域農業と関

５ 特になし（現状維持） ２６ １１．５ わりますか。回答数 １３５

６ その他 ９ ４．０ 回答数 割合（％）

１ 地域農業に協力 ２８ ２０．７

２ 受け手に任せる １０７ ７９．３

④あなたの地区の農業が続いていくためには、今後どのよ

うなことが重要だと思いますか。

（複数回答可）回答数 ２３２ ⑨農地中間管理事業を知っていますか。

回答数 ２２６

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 担い手の成長・発展 １２０ ５１．７ １ 知っており、利用したい ４１ １８．１

２ 新法人や新規参入 ８４ ３６．２ ２ 知っているが、興味はない ５６ ２４．８

３ 基盤整備等 ５１ ２２．０ ３ 知らない １２２ ５４．０

４ 農地の集積・集約化 １００ ４３．１ ４ その他 ７ ３．１

５ 特になし １９ ８．２

６ その他 ６ ２．６

④で１又は２と回答された方で、特に重視する担い手は ※ 複数回答のため、合計が 100 ％にならない場合が
誰ですか。回答数 １５８ あります。

回答数 割合（％）

１ 地域内の個人 ５６ ３５．５

２ 地域内の法人 ６２ ３９．２

３ 集落営農 ２８ １７．７

４ 地域外の経営体 １２ ７．６



地域農業の将来（人と農地の問題）に関するアンケート調査結果（昭和地区）

◇回答状況：送付世帯数は５９４通で、回答数は４１３通、回答率は６９．５％でした。

①あなたの地区の農業（人と農地）は 10 年後どのように ⑤あなた自身の経営を今後（10 年後）どうしていく予
なっていると思いますか。（複数回答可）回答数 ３９９ 定ですか。回答数 ３９６

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 問題なく現在と同様 ５１ １２．８ １ 規模拡大 １２ ３．０

２ 耕作放棄地が増加 １３４ ３３．６ ２ 現状維持 ９５ ２４．０

３ 担い手がいない １３５ ３３．８ ３ 規模縮小 ２２ ５．６

４ 高齢化が深刻化 ２４８ ６２．２ ４ やめたい ９５ ２４．０

５ 担い手が活躍 ８５ ２１．３ ５ 既に貸している １７２ ４３．４

６ 大規模経営になる ５１ １２．８

７ その他 ２９ ７．３

⑥後継者は誰ですか。回答数 １１１

回答数 割合（％）

②あなたの地区には、中心となる担い手がいますか。 １ 家族・親戚 ５３ ４７．８

回答数 ２１９ ２ 集落営農・法人 １６ １４．４

回答数 割合（％） ３ 目途はついてない ４０ ３６．０

１ 個人 ７３ ３３．３ ４ その他 ２ １．８

２ 法人 ２８ １２．８

３ 集落営農 ０ ０．０

４ いない １１８ ５３．９ ⑦農地を貸す又は売る場合の希望する相手は誰ですか

回答数 ２６２

回答数 割合（％）

③あなたの地区の農業にとって必要な支援は何ですか。 １ 家族・親戚 １９ ７．２

（複数回答可）回答数 ３８３ ２ 近隣の農家 ７８ ２９．８

回答数 割合（％） ３ どなたでもよい １４８ ５６．５

１ 園芸作物の振興 ７５ １９．６ ４ その他 １７ ６．５

２ ６次産業化 ５０ １３．１

３ 担い手の育成 １８１ ４７．３

４ 基盤整備等 １０９ ２８．５ ⑧農業をリタイアした場合、どのように地域農業と関

５ 特になし（現状維持） ８３ ２１．７ わりますか。回答数 ２４６

６ その他 ３９ １０．２ 回答数 割合（％）

１ 地域農業に協力 ５５ ２２．４

２ 受け手に任せる １９１ ７７．６

④あなたの地区の農業が続いていくためには、今後どのよ

うなことが重要だと思いますか。

（複数回答可）回答数 ３８７ ⑨農地中間管理事業を知っていますか。

回答数 ３７４

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 担い手の成長・発展 １５２ ３９．３ １ 知っており、利用したい ７６ ２０．３

２ 新法人や新規参入 １０７ ２７．６ ２ 知っているが、興味はない ８６ ２３．０

３ 基盤整備等 ７４ １９．１ ３ 知らない ２０９ ５５．９

４ 農地の集積・集約化 １０２ ２６．４ ４ その他 ３ ０．８

５ 特になし ５６ １４．５

６ その他 ３３ ８．５

④で１又は２と回答された方で、特に重視する担い手は ※ 複数回答のため、合計が 100 ％にならない場合が
誰ですか。回答数 ２２５ あります。

回答数 割合（％）

１ 地域内の個人 ８２ ３６．４

２ 地域内の法人 ８３ ３６．９

３ 集落営農 ２６ １１．６

４ 地域外の経営体 ３４ １５．１



地域農業の将来（人と農地の問題）に関するアンケート調査結果（飯田川地区）

◇回答状況：送付世帯数は２６６通で、回答数は１４７通、回答率は５５．３％でした。

①あなたの地区の農業（人と農地）は 10 年後どのように ⑤あなた自身の経営を今後（10 年後）どうしていく予
なっていると思いますか。（複数回答可）回答数 １３８ 定ですか。回答数 １３７

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 問題なく現在と同様 １６ １１．６ １ 規模拡大 ４ ２．９

２ 耕作放棄地が増加 ５１ ３７．０ ２ 現状維持 ４１ ３０．０

３ 担い手がいない ３７ ２６．８ ３ 規模縮小 １１ ８．０

４ 高齢化が深刻化 ９８ ７１．０ ４ やめたい ２７ １９．７

５ 担い手が活躍 ３９ ２８．３ ５ 既に貸している ５４ ３９．４

６ 大規模経営になる ２５ １８．１

７ その他 ５ ３．６

⑥後継者は誰ですか。回答数 ５０

回答数 割合（％）

②あなたの地区には、中心となる担い手がいますか。 １ 家族・親戚 ２１ ４２．０

回答数 １２９ ２ 集落営農・法人 １４ ２８．０

回答数 割合（％） ３ 目途はついてない １４ ２８．０

１ 個人 ４１ ３１．７ ４ その他 １ ２．０

２ 法人 ２２ １７．１

３ 集落営農 ２２ １７．１

４ いない ４４ ３４．１ ⑦農地を貸す又は売る場合の希望する相手は誰ですか

回答数 ８５

回答数 割合（％）

③あなたの地区の農業にとって必要な支援は何ですか。 １ 家族・親戚 １１ １２．９

（複数回答可）回答数 １３１ ２ 近隣の農家 ２９ ３４．１

回答数 割合（％） ３ どなたでもよい ４０ ４７．１

１ 園芸作物の振興 ３２ ２４．４ ４ その他 ５ ５．９

２ ６次産業化 ２３ １７．６

３ 担い手の育成 ７９ ６０．３

４ 基盤整備等 ４９ ３７．４ ⑧農業をリタイアした場合、どのように地域農業と関

５ 特になし（現状維持） １６ １２．２ わりますか。回答数 ７８

６ その他 ９ ６．９ 回答数 割合（％）

１ 地域農業に協力 １５ １９．２

２ 受け手に任せる ６３ ８０．８

④あなたの地区の農業が続いていくためには、今後どのよ

うなことが重要だと思いますか。

（複数回答可）回答数 １３６ ⑨農地中間管理事業を知っていますか。

回答数 １３０

回答数 割合（％） 回答数 割合（％）

１ 担い手の成長・発展 ６７ ４９．３ １ 知っており、利用したい １２ ９．２

２ 新法人や新規参入 ５５ ４０．４ ２ 知っているが、興味はない ３４ ２６．２

３ 基盤整備等 ４２ ３０．９ ３ 知らない ７９ ６０．８

４ 農地の集積・集約化 ３８ ２７．９ ４ その他 ５ ３．８

５ 特になし １０ ７．４

６ その他 ４ ２．９

④で１又は２と回答された方で、特に重視する担い手は ※ 複数回答のため、合計が 100 ％にならない場合が
誰ですか。回答数 ９３ あります。

回答数 割合（％）

１ 地域内の個人 ２８ ３０．１

２ 地域内の法人 ４１ ４４．１

３ 集落営農 １７ １８．３

４ 地域外の経営体 ７ ７．５


